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Більшість дослідників беззастережно припускають, що плетін-
ня з рослинних матеріалів належить до найдавніших технік і вироб-
ництв, що воно навіть дещо випереджало ткацтво та гончарство [1, 
2, 3, 4]. Г. Крауфут піддає сумніву слушність цих міркувань: «Стадія, 
на якій вже були плетені кошики, а ткацька справа ще не була б відо-
ма, по ки що не відкрита» [5]. Йому переконливо опонує С. Семенов: 
«Але це не означає, що плетення і ткацтво виникли одночасно. Якщо 
археоло гія не дає нам підстав уважати плетення давнішим виробни-
цтвом, то етнографія і міркування загального порядку дозволяють 
думати, що ткацтво — пізніше явище. Ми знаємо відсталі народи, які 
не ма ють ткацтва, але знають скручування і плетіння» [3]. Справді, 
етно графія деяких народів Австралії, Південно-Східної Азії, Афри-
ки й Америки засвідчує наявність плетіння при відсутності ткацтва. 
Отже, логічні «міркування загального порядку» над цією гіпотезою 
приводять до висновку, що навивання, скручування та плетіння про-
стіші, бо не потребують попередньої обробки сировини й особли-
вого устаткування, а тому виникли раніше, ніж ткацтво і кераміка 
[6]. Генезис плетіння сягає епохи мезоліту і неоліту, коли вини кають 
ловецькі сіті, плетені з лози начиння і пристрої для рибаль ства, пле-
тені кошики і посудини тощо. Будівництво з дерева житла та інших 
споруд епохи дозрубної технології також являли собою частково 
в’язані, а частково плетені каркасні з’єднання та легкі плетені й лі-
плені глиною заповнення стін на зразок кошика [3].

Складність дослідження стародавнього плетіння на терито-
рії України за археологічними матеріалами, полягає в тому, що ці 
вироби дуже не тривкі й збереглися в мізерній кількості. У деяких 
інших країнах вони вціліли частково завдяки заляганню в сухому 
культурному шарі (Єгипет, Сирія, Туреччина, Іспанія). На півно чі 
такі пам’ятки подекуди виявлені у торфовищах або в намулистих 
покладах озер Скандинавії чи Швейцарії [3].
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Найдавніші археологічні пам’ятки плетіння V тис. до н. е. зна-
йдені у Фаюмі (Єгипет). Ці знахідки являють собою солом’яні мішки, 
плетені спіральною технікою, якими були встелені ями для зберіган-
ня зерна. Тут також виявлені круглі солом’яні мати, плос кі таріл-
ки, а може накривки горщиків (40 см у діаметрі), виплете ні з трави 
і маленький вузький трав’яний кошик з ликовим ободком і трьома 
кольоровими вертикальними смугами [7].

Накривки до гончарного посуду, залишки очеретяних матів для 
сповивання покійників, а також їхні відбитки на днищах глиняного 
посуду, датовані V–IV тис. р. до н. е., знайдені при археологічних 
розкопках в Бодарі, Гассул, Вади-Газех (Єгипет), на острові Кріт 
(епоха бронзи), у Мохенджо-Даро на Інді (2300 р. до н. е.) [3].

Приблизно 3400 р. до н. е. в Єгипті з’явилися великі круглі 
солом’яні кошики з накривками, виплетені спіральною технікою. Їх 
виявили у похованнях Тархана, поблизу Каїра та в Хурабі, що по 
сусідству з Фаюмом. Ці кошики походять з епохи перших династій 
і прикрашені вертикальними кольоровими смужками [8]. У Тарха-
ні знайдені також рогозяні мати на шнурковій основі і перші типи 
ліжка у вигляді циновки на дерев’яній рамі. Тарханські кошики 
і циновки-ліжка досі трапляються в Судані [3].

У Єгипті в період Середнього царства технологія плетення не дала 
принципово нових досягнень, лише в Нубії, судячи з археологі чного 
матеріалу з Керми, з’явилися вироби з розщепленої рогози та соло-
ми. Тут у спіральній техніці, крім відомого центра плетеної компо-
зиції у формі равлика, зустрічаємо новий — у вигляді хреста. Крім 
того, появилися круглі кошики з конусною накривкою [8].

У Новому царстві Стародавнього Єгипту плетення досягло тех-
нічної та мистецької досконалості: кошики спірального плетення 
прикрашали кольоровими малюнками. Наприклад, на боках оваль-
ного кошика та накривці з могили Меріет-Амені (1440 р. до н. е.) 
були зо бражені страуси. Сандали з очерету, плетені за допомогою 
шнурка, маленькі сита, кошички з двома ручками, зшиті зі стрічок, 
виплете них технікою кіски, знайдені у могилах XVIII династії [8]. 
Отже, форми кошиків різні, у їхньому оформленні застосовується 
декорування швів, оздоблення у вигляді шахматки, смуг і кольоро-
вого малюнка, а та кож фарбування або лакування поверхні — все 
це свідчить про зна чний прогрес техніки плетіння, а самі вироби цієї 
епохи не посту паються сучасним.

Археологічні матеріали слупних поселень у Швейцарії (2500 р. 
до н. е.) вказують на виготовлення тут кошиків або торбинок спі-
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ральним плетінням двох типів: полотняним і подвійним переплетен-
ням з льняним ворсом. Деякі мати мають дуже просте переплетен-
ня з рогози [2]. В слупних поселеннях поблизу Цюриха (відносять 
до пізнього бронзового віку) вже зустрічаються каркасні вироби, 
подібні до сучасних кошиків. Їхньою основою служили товщі тверді 
прути [5].

Плетені кошики і мішки, знайдені в печері Мурсіелагос (Іспа-
нія), виконані стрічковою технікою у вигляді косичок [3].

Кошики, плетені спіральною технікою, належать до найдавні-
ших. Які б не були їхні окремі типи, вся технологія зводиться до двох 
елементів (прийомів): спірально зігнута жила (прут, стебло або 
джгут) і обв’язуюче гнучке пасмо волокон, трави, соломи. Робота 
спіральною технологією завжди починається з основи, але трьома 
способами. Один з них дає в центрі фігуру равлика, другий — роз-
етки, третій хреста [5]. В кожному разі для плетення кошиків необ-
хідне кістяне або дерев’яне знаряддя для розсування спіралі жилок, 
щоб пропустити кінець в’язки. Плетення зшивною технікою також 
вимагало кістяного шила для протикання відповідного мате ріалу. 
Крім спіральної техніки виготовлення кошиків, існували й інші — для 
виробництва матів. Найпростішою було перев’язування жму тів тра-
ви, соломи, рогози щільними попарними в’язками. Застосо вувалися 
й інші способи виплітання матів: саржевий, стрічково-зшивний, 
шахматний тощо.

Існують підстави вважати, що керамічний посуд у деяких краї-
нах виготовляли спочатку на плетеній основі, тобто кошиковидні 
посудини обліплювали глиною і випалювали. Під час випалу плете-
ний каркас згоряв,

надаючи поверхні виробу своєрідної плетеної фактури й міц-
ності. Поєднання плетіння з обліплюванням глиною бу ло відоме 
у виробництві великого посуду в неолітичних поселеннях додинас-
тичного Єгипту (Меріме, Фаюм).

В епоху заліза плетіння не набуло принципово нових технічних 
досягнень — усі технології були вже відомі, й на долю наступних по-
колінь майстрів залишалось їх відшліфовувати, дбаючи про доско-
налість конструкції та функціональну різноманітність виро бів [6].

В античних країнах Греції і в Римі для плетіння найчастіше ви-
користовували прути дерев і кущів, тому тут найпоширенішою була 
каркасна техніка плетіння. Чимало плетених речей, передовсім ко-
шиків різноманітного призначення і конструкції, «завдяки майстер-
ній техніці виконання, досконалості форми й мережива переплетень 

Розвиток плетіння з рослинних матеріалів з найдавніших часів до ХVIII ст.
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ся гали висот знаменитої античної кераміки» [6]. Наприклад, пле-
тене крісло, відоме з римського рельєфу III ст. н. е., відзначається 
гармонійністю пропорцій і прекрасним виконанням [9].

Учені відзначають, що деякі предмети з лози античних міст Пів-
нічного Причорномор’я за археологічними матеріалами близькі 
формою і технікою виконання до виробів українського лозоплетін-
ня ХVIII — початку XX ст. [6].

У ранньому середньовіччі плетіння продовжувало розвивати-
ся в колишніх античних колоніях і, звичайно, на території України. 
Найдавнішою спіральною технікою соломоплетення (солом’яний 
джгут переплітали розщепленою лозою або шнуром) аж до ХХ ст. 
«виготовляли коробки-сівачки, форми-хлібниці, а також вели чезні 
«солом’яники», що вміщували по кілька пудів збіжжя, та інші плете-
ні місткості на зразок керамічного посуду (горщиків, глечиків, слої-
ків). Важливо, що й техніка спірального плетення аналогічна до гон-
чарного ліплення валиками» [6].

Однак, зважаючи на недовговічність рослинних матеріалів, 
плетені вироби з віддалених часів до нас не дійшли. Про їхню по-
пулярність маємо лише опосередковані свідчення. Так, значне по-
ширення плетіння в ранньому середньовіччі засвідчує загальнові-
домий факт застосування плетінчатого орнаменту на романських 
і готичних капітелях на тогочасних керамічних урнах, знайдених 
в Англії та Польщі [1], на книжкових мініатюрах, ювелірних виро-
бах і в рельєфному архітектурному різь бленні періоду Київської 
Русі [10,11,12]. З приводу інспірації плетінчастого ажуру в інших 
видах декора тивно-ужиткового мистецтва наведемо слушне мір-
кування М. Станкевича: «Мода на плетені вироби збереглася упро-
довж всього середньовіччя. Але якщо в Х–ХІІІ столітті дерев’яним 
і плетеним посудом користувалися бідні й багаті, внаслідок нестачі 
металу і слабкого розвитку кера міки, то в пізнє середньовіччя і нові 
часи появився срібний посуд для заможних, який неначе імітує пле-
тений технікою скані. Ажурні порцелянові кошички для фруктів ви-
готовляла мануфактура Мейсена (Німеччина) на початку ХVIII ст.: 
через кілька десятиріч їх виробництво розповсюдилося майже на всі 
європейські порцелянові виробництва, зокрема у Корці, Городниці 
в Україні. Так, оригінальні середньовічні плетені вироби дали ідею 
розвитку ажурного металево го й керамічного посуду, декоративних 
ажурних переділок з металу, різьблених з дерева тощо» [6].

Як уже зазначалося, техніка плетіння успішно застосовувалася 
в будівництві не тільки господарських чи житлових споруд, а й обо-
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ронних. К. Мокловський наводить випадок, зафіксований при ревізії 
брацлавського замку: «На Поділлі через брак дерева навіть замкова 
загорожа була плетена «в кіш» і викладена глиною. Дізнаємося про 
це з ревізії волинських і подільських замків проведеної 1547 р. Пав-
лом Патеєм Тишковичем», далі йде такий запис: «Розповідає князь-
староста, що може без дерев’яних «городень» міцно між слупами 
обплести і глиною товсто обліпити… Тоді достатня твердість буде» 
[1]. Здається, К. Мокловський перебільшив нестачу дерева на Поді-
ллі в ХVІ столітті. Очевидно, тут справа у традиційній та економіч-
ній технології будівництва із застосуванням кількох рядів плетення 
та заповнення проміжків в’язкою глиною, вимішаною із соло мою 
(т. зв. «балабухи», «вальки»).

З давніх часів у середній смузі України господарські приміще-
ння (кошари, стайні, клуні, хліви, загони, повітки, курники, голубни ки, 
кошниці тощо) плетуть з лози або ліщини і тільки в деяких ви падках 
обліплюють їх глиною. На думку Хв. Вовка, «явище це залежить, 
явна річ, передусім од причин чисто економічних, але разом з тим 
до певної міри може бути ще безперечно, не зразу й відгомін загаль-
ного ходу еволюції житла, бо ж удосконалення хати, веде за собою 
й поліпшення господарських будов» [13].

У номінаціях «пліт», «кошара» і «кошниця» знайшла прямий 
відби ток кошикова (плетена) конструкція цих споруд. С. Глогер 
наводить приклад застосування кошари на Поділлі: «В Дзюнькові 
на Русі в інве нтарі 1750 р. зазначено: «кошара на вівці поблизу току, 
з частоколом під соломою» [14]. Очевидно, це не типова кошара, де 
замість плетених стін є частокіл. Чимало господарських будівель 
із плете ними елементами побутували до середини XX ст.

Можна припустити, що поява в Україні в ХІV–ХV столітті пле-
теного з соломи ши рококрисий капелюха (бриль, зручний літній го-
ловний убір селян), є реакцією на західноєвропейську моду епохи 
Ренесансу. Але не виключено, що такий предмет одягу міг з’явитися 
значно раніше, оскільки повстяні капелюхи були відомі вже в анти-
чній Греції і Римі [15].

Якою мірою технологія плетення і виробництва застосовува-
лася в Україні в епоху середньовіччя достовірно встановити немає 
змоги. Втім, припускаємо, що наявність придатних для плетіння 
рослинних матеріалів і не складна для опанування техніка цьому 
тільки сприяли.
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